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Feladat:
I. NOvényi szarak vizszallitdsanak vizsgalata

Probléma

A talaj — a novényi szervezet — ¢s a légtér kozott dllandd vizpotencidl kiilonbség van. Ez a
potencialkiilonbség szabdlyozza a vizfelvétel, vizszallitas és vizleadas folyamatait. A legnagyobb
vizpotencial kiilonbség a hajtas €s a légtér kozott van. Ha a hajtas vizet ad le a 1égtérbe, akkor a
vizpotencialja siillyed, igy a ndvényi testben vizpotencial gradiens alakul ki. Ennek hataséra a
gyokér vizet vesz fel. Vizsgéljuk meg a vizszallitas folyamatat a novényi szarban!

Munkarend és balesetvédelem ismertetése

Sziikséges eszkozok : Sziikséges anyagok:
f6zOpohdr, szike, targylemez, fedélemez, Orgona lombleveles hajtasa, kukoricaszar,
fénymikroszkop, szlirépapir, 2 tiveglap piros tinta vagy eozin festék, kobalt-klorid

(CoCly) vizes oldata, orgona lomblevelek

A Kkisérlet leirasa

e Allitsuk piros tintiba vagy eozinos festékbe az orgona lombleveles hajtasait.

e Kb. 1 6ra mulva vagjunk le a szarbol keresztmetszetet és hosszmetszetet, €s figyeljiilk meg a
metszésfeliiletiiket!

A metszesfeliilet elszinezodése alapjan megdllapithato, hogy a folyadék kb. 20 cm magassagig hatol
fel a szarba, és hogy a vizszallitdas csak a farészben torténik, a hancsrész és a bél nem szinezodott
meg. A keresztmetszeti képen az is megfigyelheto, hogy az edénynyalabok az orgona szaraban
korkorosen helyezkednek el.

o Allitsuk ismét tintdba a fadgakat, és pontosan mérjiik le a kisérlet idejét, illetve a festék 4ltal
megtett utat. Szamitsuk ki a vizszallitas sebességét!

A vizszallitas sebessége: v =s/t; s: festék dltal megtett ut (cm); t: az eltelt ido (ora)

e Allitsuk a festékes oldatba most a kukoricaszarat, majd a felsé végét szivjuk meg. Vagjunk a
szivas utan a szarbol keresztmetszetet és hosszmetszetet, majd figyeljik meg az
edénynyaldbok elhelyezkedését! ( Szivassal eldsegithetjiik a kisérlet gyors eredményét.)

Megfigyelhetd, hogy az egyszikii novények szaraban az edénynyaldbok szortan helyezkednek el.

II. A parologtatas vizsgalata
e Aztassuk a sziir6papircsikot CoCl, vizes oldatdban. Szaritsuk meg teljesen a sziirdpapircsikot a lang
folott.
o Tegyiik a vizsgalando levelet két kiszaritott kobalt-kloridos papir kdzé, és az egészet helyezziik két
iiveglap kozé.
A hidratalt Co’'ionok rézsasziniiek, mig a vizmentes CoCly-s6 kék szinii. A kék papir egyik oldalin
megjelenik a levél rozsaszinii rajzolata. Ugyanis a levél parolgasabol eredd vizgoz hidratalja a kobalt-klorid
Co” -ionjait, amelyek rézsasziniiek lesznek. A szinvaltozds dltaldban a levél fondkan figyelhetd meg
erdsebben, mivel ezen az oldalon intenzivebben parologtatnak a levelek.

Forras: Perendy Maria: Biologiai gyakorlatok kézikonyve Gondolat Kiado 1980.




